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ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

1. ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ
Выявление вероятных сценариев институциональных преобразований на евразийском пространстве через призму развития, и на их основе выработка рекомендаций для использования в принятии стратегических решений. 

Неконтролируемые информационные потоки, зачастую искажающие действительность требуют наличия аналитических групп, которые способны выявить базовые процессы, происходящие в глобальном мире и дать профессиональные и практические рекомендации субъектам, несущим ответственность за будущее.

2. ЦЕЛЕВАЯ ГРУППА

Политики, принимающие участие в выработке концептуальных решений развития. 

Предлагаемая методология и результаты исследований могут представлять также интерес для Think Tanks, исследовательских групп в сфере политэкономии, геополитики и геоэкономики. 

3. ОСНОВНАЯ ГИПОТЕЗА
Интеграция повышает прогнозируемость экономических процессов, увеличивает возможности целеполагания, сокращает потенциальную угрозу противоречий и приводит к мультипликативному накоплению потенциала роста. 
Существуют ли объективные предпосылки и субъектность для реализации данной гипотезы на евразийском пространстве? 
В рамках исследования для обоснования основной гипотезы предлагается исследовать следующие утверждения:

- глобализация в ближайшие 20 лет будет осуществляться через глокализацию, так как региональные объединения создают больше возможностей для развития экономики. 
Причем глокализация предполагает развилку:
· интеграция с более развитыми странами 
· интеграция между странами примерно одного уровня институционального развития. 
- для стран с устаревшими институтами, объединение бесперспективно, а модернизацию необходимо осуществлять через концепцию догоняющего развития в отдельно взятой стране, перенимая у развитых стран лучший опыт и практики.
 - странам с ярко выраженной субъектностью легче осуществить прорыв через самостоятельное участие в глобальных процессах.  

- страны без ярко выраженной субъектности развиваются стихийно, без долгосрочного видения будущего.

4. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
В результате исследования помимо проверки предлагаемой ОСНОВНОЙ ГИПОТЕЗЫ предполагается ответить на следующие вопросы:
· Интегрирующиеся страны, как правило, преследуют различные цели и имеют различную мотивацию, вступая в то или иное объединение, каким образом обеспечить сочетание этих целей и преодолеть различия в мотивациях?

· Каким образом сохранить национальную идентичность, не приводя к торможению интеграционных процессов?
· Каким образом решать вопросы разноуровнего развития в интегрируемых странах?

· Каким образом преодолеть разрыв между узкими политическими целями и общими интересами?

· Вопросы продвижения регионального объединения в глобальное пространство, а также углубления и расширения интеграции. 
· Каким образом обеспечить устойчивость новых объединений в условиях смены политического руководства, влияния внешних сил?  Как решать вопросы конкуренции между странами в рамках интеграционного пространства?

· Как продвигаться к общему рынку и преодолеть препятствия к достижению четырех свобод (товаров, услуг, капитала и рабочей силы) в экономическом интеграционном пространстве?

· Каким образом обеспечить инновационное развитие и доступность новых знаний для всех участников интеграционного процесса?
5. ПРОБЛЕМАТИЗАЦИЯ

Мировой финансово-экономический кризис на современном этапе глобализации выявил проблемы, которые носят уникальный характер, разнообразны по своему содержанию и не имеют стандартных решений.
 Сложность выхода из существующей ситуации требует уточнения онтологических рамок, в которых должны выстраивать свои стратегии представители бизнеса, государства и международные объединения.

Выявление нового мейнстрима требует также проработки вопроса о том, каким будет новый этап глобализации.

Эти рамки могут быть заданы следующими основными характеристиками современного мира:
1. Мы живем в быстро меняющемся мире с высокой степенью неопределенности и низкой степенью предсказуемости.
2. Мы живем в быстро уменьшающемся мире, где воздействие (давление) на принимаемые решения на любом уровне существенно увеличивается.

3. Базовым процессом современного мира является мыследеятельность, а основным ресурсом развития выступает знание и интеллект.
4. Основной гарантией существования нации становится не государственная граница, а сохранение идентичности.
5. Основной, осознанной потребностью современного человека является самовыражение и самореализация. 
Перечисленные характеристики современного мира одновременно являются вызовами.  В данном проекте предполагается определить основные компетенции и институты, которые обязаны реагировать на эти вызовы и обосновать или отвергнуть гипотезу о (не)эффективности совместных усилий. 
Очевидно, что в условиях разнообразия подходов к выстраиванию архитектуры современного миропорядка, многие страны находятся в поиске новых форм, объединений, в том числе региональных, которые учитывают их специфические условия, проблемы и интересы.

Для стран евразийского региона, чрезвычайно актуален выбор модели самоорганизации общества, которая обеспечит устойчивое развитие с учетом мегатрендов.

6. МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ 
В исследовании будут использованы понятия, подходы и инструменты теории институционализма и неоинституционализма на стыке с методологическими подходами московской методологической школы. 
7. ОСНОВНОЙ ПОНЯТИЙНЫЙ АППАРАТ
В целях данного исследования под ИНТЕГРАЦИЕЙ понимается такое взаимодействие субъектов, которое приводит к созданию новых или трансформации существующих институтов, выстраивающих идентичные отношения, одинаковые правила и общую среду для бизнеса, граждан и их объединений.

Под ВЫСОКИМ УРОВНЕМ ИНТЕГРАЦИИ понимается такое взаимодействие субъектов, которое приводит к созданию наднациональных институтов с делегированием прав и полномочий.
Под СРЕДНИМ УРОВНЕМ ИНТЕГРАЦИИ понимается такое взаимодействие субъектов, которое приводит к слабой институционализации отношений лишь через договора и/или соглашения. 
Под НИЗКИМ УРОВНЕМ ИНТЕГРАЦИИ понимается такое взаимодействие субъектов, которое предполагает выстраивание отношений на основе решения краткосрочных и среднесрочных задач в отдельных сферах деятельности.

В данном исследовании под ГЛОКАЛИЗАЦИЕЙ понимается такая региональная интеграция, которая позволяет позиционировать новое объединение как субъект международного разделения труда в глобальном мире.  
Под ЦЕЛЯМИ РАЗВИТИЯ понимается накопление потенциала для долгосрочного и стабильного повышения благосостояния людей, в соответствии с декларируемыми ценностями.
 Под ИНСТИТУТАМИ понимается набор разработанных норм и правил поведения, которые формируют и управляют взаимоотношениями людей между собой, в том числе создают структуры, которые самостоятельно способны разрабатывать нормы и правила поведения и следить за их выполнением. 
Институты помогают людям формировать ожидания определенного образа действий от других людей. Хорошо функционирующие институты характеризуются совпадением поведения людей с выработанными стереотипами и нормами и соответствуют формирующимся ожиданиям.
Под ИСКУССТВЕННО-ЕСТЕСТВЕННЫМ РАЗВИТИЕМ понимается способность субъектов производить самоопределение по отношению к протекающим процессам с выделением естественных и искусственных компонентов.
Ничто в деятельности не является искусственным или естественным самим по себе, оно становится им в зависимости от позиции занимаемой субъектом в деятельности.

Реальный принцип самоопределения в деятельности по отношению к ее материалу и предмету, дающий основание для проявления активности (воздействия и инициирования факторов, проявления свободы и творчества) и пассивности (принятие данности, учета факторов и условий, следования закономерностям).
Искусственная сторона регулируемого целями и сознательно используемыми нормами, выражается в терминах норм, проектов, целей, а естественная сторона описывается в терминах объективированных явлений, средовых условий, спонтанных процессов в терминах закономерностей и моделей поведения.
 
СУБЬЕКТНОСТЬ для целей данного исследования означает лицо или группу лиц, обладающих правами, обязанностями и возможностями воздействовать на процессы и формирующиеся отношения, которые прямо или опосредовано создают новые интеграционные институты.
8. БАЗОВЫЕ СЦЕНАРИИ ДЛЯ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА 
Пространство сценирования предполагает наличие сценарной матрицы с описанием базового сценария («неизбежное будущее») для евразийского экономического пространства, а также вытекающих из него вариантов 2 –х сценариев и их оценки с точки зрения цели развития. 
В рамках каждого из сценариев предлагается описание суб'ектов сценирования с указанием их целеполагания, хронологических, географических, концептуальных рамок сценирования, выдвижение сценарных гипотез и целепополагание, механизмов, позволяющих учесть влияние объективных и субъективных факторов на сценарии, а также мифо-факторологического наполнения сценариев.


В качестве базового предлагается ЭВОЛЮЦИОННЫЙ СЦЕНАРИЙ, в основу которого положены институты, сформированные в рамках евразийского экономического пространства. 
Остальные сценарии будут рассмотрены как возможности или риски базового (ДИНАМИЧНЫЙ И СТАГНАЦИОННЫЙ).
С точки зрения цели развития, выработанные сценарии будут оценены на макро и микро уровнях функционирования рынка.

Макроуровень предполагает анализ трёх основных, но различных по величинам эффектов:        

Эффект перераспределения: рыночная интеграция приведет к положительному эффекту масштаба, т.е. более эффективному использованию факторов производства, труда и капитала, что повышает общее благосостояние;

Эффект накопления: интеграция послужит стимулом для инвестиций через повышение производительности факторов производства, что в свою очередь приведет к увеличению потребления и инновациям;

Эффект локализации: географическая локализация факторов производства оптимизируется в результате интеграции, что приведет к специализации и более рациональному использованию ресурсов.     

Микроэкономический уровень исследования предполагает анализ воздействия на торговлю товарами, услугами, перемещение людей и капитала, а также измеряемой разными способами степень интеграции рынков, и их влияние на тенденции сближения цен, конкуренции и оказания воздействия на статическую и динамическую эффективность (например, инновации), а также на разнообразие и более высокую производительность на уровне фирм.   

Помимо вышеуказанных оценок также большое значение будут иметь субъективные индикаторы интеграции, которые измеряются методами социологических исследований и опросов общественного мнения.
Даже если официальная статистика и фактографические исследования показывают углубление интеграционных процессов среди государств членов интеграционного пространства, при разработке стратегий, важно учитывать оценку населения этих государств. Инструменты исследования будут состоять из вопросов по охвату экономических, политических, культурологических и социально-психологических аспектов общественной жизни. 80% вопросников будут состоять из постоянных вопросов, а 20 изменяться из года в год в зависимости от текущих процессов и ситуационных факторов.
1. ДИНАМИЧНЫЙ СЦЕНАРИЙ

предполагает:

· четкую формулировку декларируемых целей; 
· хорошую спроектированность реформ, их непротиворечивость, последовательность и соответствие институциональным потребностям экономик;
· мониторинг процесса продвижения к цели, оценку разрыва между декларируемыми ценностями и ситуацией; 
· использование методики искусственно-естественного развития, постоянную разработку проектов, создание наднациональных институтов с компетенциями и ответственностью;
· возможности и наличие полномочий по созданию новых и ликвидации старых компетенций и тем самым возможность гибкого реагирования на современные вызовы;
· качество новых институтов обеспечивает равную реализацию “свобод” на всем пространстве.  Меняются поведенческие стереотипы и поведение людей. 
Этот сценарий характеризует высокую степень интеграции
2. ЭВОЛЮЦИОННЫЙ СЦЕНАРИЙ 

предполагает:

· Развитие, происходящее в условиях, когда цели постоянно меняются в зависимости от текущей ситуации; 
· постоянное изменение программы реформ;
· слабый мониторинг разрыва между декларируемыми целями и текущей ситуацией;
· естественное развитие без проектного подхода;
· превалирование компетенций субъектов интеграции над компетенциями наднациональных институтов;
· затягивание процессов ликвидации старых компетенций и сложность создания новых компетенций для наднациональных институтов,
· различия в реализации четырех свобод;
· изменение поведенческих стереотипов и поведения людей, в основном, под воздействием объективных обстоятельств. 
Средняя степень интеграции
3. СТАГНАЦИОННЫЙ СЦЕНАРИЙ 

предполагает:

· несущественность декларируемых целей, и одновременную завуалированность реальных; 
· осуществление мониторинг на формальной основе, и носит фиктивный характер, тaк как не оцениваются результаты интеграции;
· сочетание естественного и естественно-искусственного;
· незаинтересованность субъектов в реальной передаче компетенций наднациональным институтам;
· неспособность внедрения эффективных институтов, обеспечивающих равноправную реализацию свобод на всем интеграционном пространстве;
· новые поведенческие стереотипы противоречивы и формируются хаотично.
Характеризуется низкой степенью интеграции.
9. ЧТО ДАЛЬШЕ?
ДЛЯ УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА:
организация конференции для обсуждения содержания проекта, методологии исследования, разработка планов работ, согласование сроков реализации проекта, переговоры с потенциальными заказчиками.
ДЛЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЛИДЕРОВ И ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ: 
подготовка презентаций, выработка рекомендаций, выявление основных заинтересованных Think Tanks и организация дискуссий, конференций, семинаров.
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